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ПОНЯТТЯ ДОГОВОРУ СТРАХУВАННЯ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ

Страхування відповідальності — це досить
нова для України галузь страхування, в якій
об'єктом страхування виступає відповідальність
перед третіми (фізичними та юридичними) осо-
бами, котрим можуть бути завдані збитки (шкода)
внаслідок будь-якої дії чи внаслідок бездіяльності
страхувальника. На відміну від майнового стра-
хування, де страхуванню підлягає конкретна вла-
сність громадян чи власність підприємств та ор-
ганізацій, та особистого страхування, де страху-
вання проводиться на випадок настання певних
подій, пов'язаних з життям та працездатністю
громадян (застрахованих), безпосередньою метою
страхування відповідальності є “страховий захист
економічних інтересів потенційних спричинюва-
чів шкоди, які в кожному конкретному стра-
ховому випадку знаходять свій конкретний гро-
шовий вираз”[15, с.299].

Діяльність підприємців за умов ризикового
ринкового середовища, дії працівників в екстре-
мальних ситуаціях чи в умовах підвищеної техні-
ко-технологічної небезпеки, заподіяння шкоди
третім особам об'єктами власності стра-
хувальника (тваринами, механізмами, діяльністю
або бездіяльністю) створюють необхідність відш-
кодування страхувальником заподіяної шкоди.
Для обмеження розміру виплат, які необхідно
буде здійснити страхувальнику, він шукає страхо-
вика, який би погодився взяти на себе ризик, за-
безпечив би відшкодування матеріальних збитків
від страхового випадку [5, с.101]. Оскільки в пе-
реважній більшості випадків розміри шкоди, за-
подіяної третім особам, вельми великі і не можуть
бути сплачені її винуватцем або потребують для
сплати досить тривалого часу, то укладання дого-
вору страхування відповідальності економічно
вигідне потенційним потерпілим. Адже страху-
вання відповідальності передбачає своєчасну і у
належному розмірі сплату страхової суми страхо-
виком потерпілому.

Отже, об'єктом страхування відповідальнос-
ті є “майнові інтереси, що не суперечать законо-
давству України, пов'язані ... з відшкодуванням
страхувальником заподіяної ним шкоди особі або
її майну, а також шкоди, заподіяної юридичній

особі”[3, Ст.4]. Необхідність запровадження тако-
го об'єкта в страховій справі зумовлена тим, що
особа, яка завдала збитків іншим особам, за зако-
ном або за рішенням суду повинна відшкодувати
їх. В даному разі законодавці не в змозі вводити
обов'язкове страхування в усіх випадках, завдаю-
чи тим самим збитків іншим особам. Тому вве-
дення обов'язкового страхування відповідальнос-
ті обмежуєшся лише випадками з екстремально
високими збитками. Інші ж випадки підлягають
страхуванню на добровільних засадах. Але для
того, щоб страхування відповідальності можна
було реалізувати, необхідні зацікавленість з боку
суспільства та бажання страховика, здатного взя-
ти на себе відповідальність за відшкодування зби-
тків [4, с.98-99].

Виходячи із загального вчення про догово-
ри, договір страхування відповідальності мож-
на визначити як угоду між страхувальником
(особа, що страхує свій матовий інтерес —
ризик відповідальності) та страховиком (особа,
що бере на себе даний ризик), яка спрямована на
захист інтересів першого від фінансових ви-
трат, котрі можуть бути покладені на нього
законом чи судом у  зв язку із спртиненими ним
збитками третій особі (тобто страхування
ризику матеріальної відповідальності перед
третіми особами). Таким чином, страхувальник
за наявності страхового свідоцтва звільняється
від витрат. Але, надаючи таку послугу, як заува-
жує Т.В. Бабко, страховик не тільки захищає
інтереси страхувальника (потенційного заподію-
вана шкоди), але й одночасно забезпечує відш-
кодування матеріальних втрат третім особам
(потерпілим). Це особливо важливо ще й тому,
що винна в заподіянні збитків особа може ви-
явитись неспроможною відшкодувати їх. А від-
шкодування збитків потерпілим завжди (у ви-
падках, передбачених самим договором) гаран-
тується страховою компанією незалежно від фі-
нансового стану страхувальника [10, с.327].

Крім цього особливістю договору страху-
вання відповідальності є те, що його змістом не
визначається конкретно третя особа, яка отримає
відшкодування в разі настання страхового ви-
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Поняття договору страхування відповідальності

падку, і не передбачається встановлення величи-
ни страхової суми при сплаті страхувальником
належного страхового платежу [9, с.140].

Ці характерні особливості пов'язані з
тим, що вони виявляються лише з настанням
страхового випадку — спричинення збитків.

Угода про страхування — це дія. Кожна
сторона діє, виражаючи свої наміри і потреби,
з метою встановлення, зміни чи припинення
цивільних прав та обов'язків по відношенню
одна до одної. Тому така угода про страху-
вання визнається двосторонньою угодою —
договором страхування (відповідальності).
Виходячи з цього, договір страхування відпо-
відальності відноситься до типу цивільно-
правових договорів. Він опосередковує гро-
шові відносини обміну, які складаються в
процесі діяльності фізичних та юридичних
осіб по захисту майнових інтересів, які вини-
кають у зв'язку з певними обставинами в їх
житті та діяльності [13, с.45].

За прийнятою в юридичній теорії класифіка-
цією цивільно-правових договорів договір стра-
хування відповідальності належить до категорії
двосторонніх, ошатних, реальних та строкових.

Угода про страхування укладається між
двома сторонами — страхувальником та страхо-
виком. У кожного з них є відповідно свої права і
свої обов'язки. Тому такий договір страхування
вважається двостороннім. Проте це не виключає
тієї обставини, що і на стороні страховика мо-
жуть виступати декілька учасників-страховиків
(співстрахування), і на стороні страхувальника
— декілька осіб (вигодонабувачі, застраховані
особи). В даному випадку, як справедливо вва-
жає Пилов К.І., є тільки множинність учасників
страхування, а не сторін страхового правовід-
ношення [13, с.46].

Оплатність договору страхування від-
повідальності означає, що страхувальник
сплачує страховий платіж в розрахунку
отримати страхове відшкодування в разі на-
стання страхового випадку.

Особливістю всіх видів договорів страхуван-
ня є те, що страхувальник завжди зобов'язаний
оплатити страхову послугу, оскільки в іншому
разі договір не набере сили, а страховик здійснює
страхові виплати лише тоді, коли настане страхо-
вий випадок, який потягне за собою обумовлені у
договорі наслідки. Якщо ж в період страхування
страховий випадок не настає, то частина сплаче-

ного страхувальником внеску перерозподіляється
на користь інших страхувальників, з якими відбу-
лись страхові випадки. Таким чином, абсолютно-
му обов'язку страхувальника (сплачувати страхо-
ві платежі) протистоїть ймовірний обов'язок
страховика, оскільки страховий випадок має
ознаки ймовірності та випадковості.

Договір є строковим, тобто страховик
приймає на себе відповідальність лише на пе-
вний період. Тому умова про термін дії дого-
вору є істотною для страхового правовідно-
шення. Початок і кінець строку визначаються
по-різному в різних видах страхування.

Реальність договору страхування відпові-
дальності означає, що для виникнення прав і
обов'язків сторін не достатньо одного лише
факту досягнення згоди. Ст. 17 Закону Украї-
ни “Про страхування” встановлює, що договір
страхування вступає в силу з моменту сплати
першого страхового платежу (внеску, премії-),
якщо інше не передбачено умовами страху-
вання [2, Ст. 1041; 11, с.14; 17, с.ЗО].

Велике практичне значення мвє визначення
змісту договору, оскільки від цього залежать
особливості виникнення прав та обов'язків, мо-
жливість належного виконання зобов'язань. Згі-
дно з чинним цивільним законодавством Украї-
ни, договір вважається укладеним, якщо між
сторонами в належній формі досягнуто згоди за
всіма його істотними умовами.

Перш за все, істотними є умови про пре-
дмет договору, умови, які законодавством ви-
знані суттєвими або необхідними для догово-
рів даного виду, а також всі ті умови, щодо
яких за заявою однієї із сторін має бути дося-
гнуто згоди. Об'єктом страхування можуть
бути майнові інтереси (ст. 4 Закону України
“Про страхування”). Під терміном “майновий
інтерес” Закон розуміє і відповідні види стра-
хування (особисте, майнове та страхування
відповідальності), “тим самим в певній мірі
ототожнюючи і їх інтерес” [12, с.90]. В дого-
ворах страхування відповідальності, де майно
як матеріальний об'єкт відсутнє, об'єктом
страхування виступає майнова відповідаль-
ність, а точніше ризик її настання.

Під істотними умовами договору ми ро-
зуміємо також умови (пункти), передбачені як
обов'язкові нормами права, що регулюють
конкретні договірні відносини. До таких умов
договору страхування відповідальності, крім
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предмету страхування і страхового внеску
(премії), належать умови, що стосуються
страхового ризику (страхові випадки), строку
страхування, початку та закінчення дії дого-
вору. Події, визнані як страхові випадки, що
тягнуть за собою виплату страхових сум, ма-
ють бути погоджені сторонами і чітко зафік-
совані в договорі.

Характерна ознака страхування відпові-
дальності — порядок визначення в договорі
страхової суми, яку часто називають “лімітом
відповідальності” [14, с.423]. Термін “ліміт від-
повідальності” практично не відрізняється від
терміну “страхова сума”, однак він активно за-
стосовується в законодавстві та страховій прак-
тиці багатьох країн. На відміну від страхування
майна, при здійсненні якого страхова сума в ос-
новному визначається страховою (дійсною) вар-
тістю майна або його частини, при страхуванні
відповідальності сторони встановлюють в дого-
ворі граничну суму відшкодування — ліміт від-
повідальності страхувальника, - яку приймає на
себе страховик. Виникає ця відповідальність в
результаті завдання страхувальником шкоди
третім особам. На відміну від цивільного зако-
нодавства України (в тому числі і проекту Циві-
льного кодексу від 25.08.1996 р.), Цивільний
кодекс Росії передбачає, що при укладенні дого-
вору страхування відповідальності розмір стра-
хової суми “визначається сторонами на їх роз-
суд” [7, с.192] і залежить від максимально мож-
ливого обсягу (ліміту) відповідальності страху-
вальника. Безперечно, можливі межі, обсяги від-
повідальності автовласника та авіаперевізника
дуже відрізняються, однак конкретний ліміт від-
повідальності встановлюється сторонами в дого-
ворі страхування, виходячи з обсягу відпові-
дальності конкретного страхувальника, яка мо-
же виникнути, фінансових можливостей страху-
вальника та обов'язковості (необов'язковості)
встановлення страховим договором певного лі-
міту відповідальності [14, с.424].

Поряд з необхідними (істотними) умовами,
без яких страхування не виникає, договір стра-
хування відповідальності може містити нео-
бов'язкові, довільні, так звані випадкові умови.
Зміст таких умов залежить лише від бажання та
згоди сторін, причому в силу загальних принци-
пів цивільного законодавства та принципу сво-
боди договору вони можуть бути лише непрямо
пов'язані чи навіть зовсім не пов'язані зі страху-

ванням. В останньому випадку виникає так зва-
ний змішаний договір [8, с.505].

Нині на практиці застосовуються розроблені
страховими організаціями правила з різних видів
страхування відповідальності, які відображають
діловий імідж і фінансово-підприємницькі мож-
ливості страхувальників. Цими правилами часто
визначається весь комплекс умов, які повинен
становиш страховий договір. Угода сторін зводи-
ться, по суті, до прийняття або відмови від укла-
дення договору страхування на запропонованих
страховиком умовах.

Зазвичай факт укладення договору страху-
вання відповідальності засвідчується страховим
свідоцтвом, яке є формою такого договору.

Правове значення страхового свідоцтва
полягає в тому, що воно поєднує в собі зна-
чення документа, який надає договору пись-
мової форми, тобто, на думку Є.М. Білоусова,
документа, підтверджуючого життєздатність
договору страхування [6, с.12], передає згоду
страхувальника на пропозицію страховика
укласти договір і є доказом укладення страхо-
вого договору [10, с.145].

Згідно з Законом України “Про страхування”
договір страхування відповідальності повинен
містиш наступні реквізит: назву документа; на-
зву, юридичну адресу і банківські реквізити стра-
ховика; прізвище, ім'я, по батькові або назву
страхувальника, його адресу; об'єкт страхування;
зазначення страхового ризику (перелік страхових
випадків); визначення розміру тарифу, розмір
страхового внеску, строки і порядок його вне-
сення; строк дії договору; порядок зміни та при-
пинення дії договору; права та обов'язки сторін і
відповідальність за невиконання або неналежне
виконання умов договору; інші умови за згодою
сторін, у тому числі доповнення до правил стра-
хування або винятки з них; підписи сторін.

Вимоги законодавця до необхідних рекві-
зитів страхового свідоцтва, які мають викону-
ватись страховими організаціями, фірмами,
компаніями, не тільки сприяють уніфікації
оформлення страхових зобов'язань, а й є важ-
ливим орієнтиром встановлення умов догово-
ру страхування для сторін і судових органів
при виникненні конфліктних ситуацій та ви-
рішенні страхових спорів.

Отже, з огляду на сказане, договір стра-
хування відповідальності — це не тільки юри-
дичний факт, з яким пов'язане виникнення
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страхових правовідносин, а й регулятор пове-
дінки сторін у цих правовідносинах, який без-
посередньо визначає права та обов'язки його
учасників.
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Nykyforak V. M.
The notion of the treaty of the insurance of responsibility

Summary
The notion of the treaty of the insurance of responsibility is defined, its peculiarities, distinctive signs
are analyzed in this article.
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